

# 郑州市教育局处室函件

---

郑教安函〔2021〕217号

## 郑州市教育局办公室 关于加强全市教育系统实验室 安全管理工作通知

各开发区教育局，各区县（市）教育局，局直属各学校（单位），市属事业及各民办学校，市属高校：

近日，国内有高校发生实验室爆燃事件，造成人员伤亡，再次敲响了学校实验室安全和消防安全的警钟。为做好全市各级各类学校实验室安全管理工作，确保师生人身和财产安全，根据《河南省教育厅办公室关于加强全省教育系统实验室安全管理工作的通知》（教安全函〔2021〕685号）精神，现就加强我市教育系统实验室安全管理工作通知如下：

一、切实增强实验室安全的红线意识。实验室是学校开展实验教学和科研的重要场所，危险化学品种类多，覆盖学科范围广，师生高度聚集，潜在安全风险和隐患复杂。做好实验室安全管理工作，直接关系广大师生的生命财产安全，关系学校教育教学工作的

---

正常开展,关系教育和社会的安全稳定。各地、各学校(单位)要深刻认识做好实验安全管理工作的意义,树牢“人民至上、生命至上”的理念,始终绷紧安全线,严防麻痹松懈思想,增强红线意识和底线思维,切实履行工作职责,层层压实责任,确保实验室安全和教育稳定。

**二、严格落实实验室安全管理制度。**要根据国家和省市相关规定,建立健全实验室安全管理制度,完善危险化学品购置、运输、储存、使用和废弃物处置等环节的管理标准和措施。要狠抓末端落实,确保实验室安全管理制度落细、落小、落地。

**三、加大实验室相关安全教育力度。**要按照“全员、全程、全面”的要求,把实验室安全纳入安全教育课程体系,确保实验室安全进教材、进课堂、进头脑,并加大演练力度,增强广大师生的安全意识,提高安全和逃生自救能力。在开展实验室教学和科研活动前,要组织相关人员系统学习相关法律法规和实验室安全的具体内容,通过实验流程演示、规范操作和案例警示教育等,认真开展实验操作培训,保证实验过程安全。

**四、重点开展实验室安全隐患排查。**要吸取国内某高校实验室爆燃事故的深刻教训,举一反三,针对当前实验室安全工作中的突出问题和薄弱环节,迅速开展安全风险和隐患排查工作,重点排查各级各类实验室、实验实训基地、实验研究场所及实验用品仓库等。要对排查出的安全隐患进行分级分类,逐项明确整改要求、责任人,限期完成整改,消除实验室安全管理隐患。

**五、健全完善实验室安全应急机制。**要建立健全实验室安全应急预案,理清相关部门和人员职责,确保一旦发生实验室安全事故,能第一时间启动应急预案,快速反应、科学施救、妥善处置,最大限度减少损失,全力保障师生生命财产安全。对因工作不到位、造成实验室安全事故的,严肃进行追责问责。

2021年11月4日